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○アンケート実施概要
　依頼者数：27名
　回答者数：26名
　回収率　 ：96％

※　回答については、同旨の回答を統合したり、意味の変わらない範囲で文言を修正し、とりまとめています。

Ⅰ　森林・林業・国有林について

問１．あなたは、森林についてどのような働きを連想しますか。（最もあてはまると思う選択肢を３つまで選択 ）
 
〈回答結果〉
　最も回答が多かったのは、「二酸化炭素を吸収することにより地球温暖化防止に貢献する働き」（18名）でした。 　
　次いで、「水資源を蓄える働き」（16名）、「山崩れや洪水などの災害を防止する働き」（15名）となりました。

 問２．あなたは、国有林についてどのように感じていますか。（最もあてはまるものを選択）

〈回答結果〉
　身近だと感じている方が42％いた一方で、身近ではないと感じている方が50％でした。
　今後、国有林モニターの取組や広報活動を強化するなど、さらに多くの国民の皆様に｢国有林｣を身近に認識していただけるよう努めてまいります。

令和４・５年度　第１回国有林モニターアンケートの結果

　林野庁では、国有林について幅広く国民の意見・要望をいただき、国有林野の管理経営に役立てるとともに、国有林野事業に対する理解を深めて
いただくなど、国民との双方向の情報・意見の交換など対話型の取組を行う｢国有林モニター制度｣を設けています。
　四国森林管理局では、令和４～５年度の２年間を任期とするモニターを公募し、四国４県にお住まいの27名に依頼しております。
　今回は｢森林・林業・国有林｣について、｢令和４年度四国森林管理局の重点取組事項｣等を中心に、国有林モニターの皆様にアンケートにご協力い
ただきましたので、その結果を紹介します。
　アンケート結果につきましては、今後の四国森林管理局の取組を進めて行く上での貴重なご意見として参考にさせていただきます。
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18④ 二酸化炭素を吸収することにより地球温暖化防止に貢献する働き

⑦ 水資源を蓄える働き

② 山崩れや洪水などの災害を防止する働き

③ 貴重な野生動植物の生息・生育の場としての働き

⑥ 住宅材や家具、紙などの原材料となる木材を生産する働き

① 自然に親しみ、森林と人との関わりを学ぶなど教育の場としての働き

⑤ 心身の癒しや安らぎの場を提供する働き

⑧ きのこや山菜などの林産物を生産する働き

⑨ 空気をきれいにしたり、騒音をやわらげる働き

単位（名）
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問３．あなたは、国有林について、どのような役割を期待しますか。（最もあてはまると思う選択肢を３つ選択）

〈回答結果〉
　最も回答が多かったのは、「山崩れや洪水などの災害を防止する役割」（15名）でした。
　次いで、「二酸化炭素を吸収することにより地球温暖化防止に貢献する役割」（10名）、「水資源を蓄える役割」（９名）となりました。

  問４．あなたは、｢林業｣にどのようなイメージを思い浮かべますか。（自由記載）

（回答結果）
　プラスのイメージとして、｢自然災害などを防止する役割｣、｢水資源を蓄えてくれる森林を管理する、国民生活の基盤となるもの。｣
といった声が寄せられました。

　一方、マイナスのイメージとして、｢重労働、大変な仕事だと思う。｣、｢重要な産業であるが、人々の関心が薄い。｣
といった声が寄せられました。

（回答抜粋）
○　植林したり、木を管理するための重要な仕事をしている。
○　大雨、自然災害などの防止の役割が大きい仕事。
○　とても大切な事業だとは思いますが、重労働、大変な仕事だと思います。
○　水資源を蓄えてくれる森林を管理する、国民生活の基盤となるもの。
○　重要な産業であるが、人々の関心が薄い
○　高齢化が進んできているイメージがあるが、若い人も入ってきている。
○　生育期間が非常に長期間にわたる。
○　間伐材の利用が課題になっている。
○　建物や家具の部材を生産する事業。
○　木を植林して育て、伐採して住宅や炭など色々なものに加工する産業。
○　きれいな森を作ることで、清流を作ることができる。

  問５．あなたは、森林・林業に関するイベントに参加されたことがありますか。あれば、どのようなイベントか教えてください。（自由記載）
　

（回答結果）
各地域で様々な実施主体による、森林林業に関する取組にご参加いただいており、皆様の森林への関心の高さを改めて感じました。
四国森林管理局としては、フィールド提供等を通じて森林・林業に対する理解を醸成していただけるように努めてまいります。

（回答抜粋）
○　森の健康診断体験

○　林業機械使用研修

○　林業まつり
○　森林づくりリーダー養成講座
○　スギ、ヒノキの間伐・枝打ち体験

○　MY箸作りイベント
○　高知県・香川県内でのダムの見学イベント（森林環境保全、水資源確保）
○　森林フェスティバル
○　フォレスター活動

数字は回答数
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15② 山崩れや洪水などの災害を防止する役割

④ 二酸化炭素を吸収することにより地球温暖化防止に貢献する役割

⑦ 水資源を蓄える役割

① 自然に親しみ、森林と人との関わりを学ぶなど教育の場としての役割

⑪林業に関する新しい技術や機械を開発・実証する場としての役割

③ 貴重な野生動植物の生息・生育の場としての役割

⑩林業関係の民間事業者、地方公共団体等の職員を育成する場としての役割

⑤ 心身の癒しや安らぎの場を提供する役割

⑥ 住宅材や家具、紙などの原材料となる木材を生産する役割

⑨ 空気をきれいにしたり、騒音をやわらげる役割

⑫美しく豊かな森林を、レクリエーションの森など観光資源として活用する役割

単位（名）
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Ⅱ　四国森林管理局の取り組みについて
問６．「令和４年度四国森林管理局の重点取組事項」について、特に関心の高い事項及び理解が難しい事項を選択してください。（各最大３つまで）　　　
         

重点取組事項の中でも、｢低コスト｣に資する取組や、｢人材育成｣に資する取組に特に関心を寄せていただいていることが分かりました。

また、｢点状複層林｣や、｢樹木採取権｣といった専門用語に関しては理解が難しかったとの声が多く、さらに分かりやすい紹介に努めてまいります。

（回答結果）
関心が高い事項として特に回答が多かったのは、｢伐採と造林の一貫作業システム｣、｢将来の森林・林業を担う人材育成を支援します｣（11名）
次いで、｢地域の安全・安心を守る山地防災力の強化｣（10名）、｢コウヨウザンの育林技術の調査｣（７名）でした。
理解が難しい事項として特に回答が多かったのは、｢点状複層林の施業方法の検討｣（7名）、次いで、｢樹木採取権制度への取組｣（6名）でした。
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①　多様な森林づくり”見える化”プロジェクト

②　点状複層林の施業方法の検討

③　豊かな自然を育む森林の観光・産業資源としての活用

④　森林環境教育の推進
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②　小型囲いワナ｢こじゃんと１号｣、｢こじゃんと２号｣

③　LPWAを利用した｢ワナ見回り｣の軽減

④　ノウサギ被害対策等の推進

①　地域の安全・安心を守る山地防災力の強化

②　基幹的な路網整備の推進

③　関係機関との連携等

②　将来の森林・林業を担う人材育成を支援します

③　市町村の林務行政への技術的支援を行います

④　森林総合監理士（フォレスター）活動の推進・活性化に取り組
みます
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①　シカ被害対策の推進

⑧　樹木採取権制度への取組　

⑨　コウヨウザンの育林技術の調査　

⑩　集約化試験団地での実証　

⑪　UAVの活用　

⑫　地上３Dレーザーの活用　

①　現地検討会を開催し、技術の普及に取り組みます

令和４年度　四国森林管理局の重点取組事項
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①　伐採と造林の一貫作業システム

②　コンテナ苗、大苗の活用　

③　下刈りの省力化　

④　列状間伐や高性能林業機械の活用　

⑤　協定によるシステム販売

⑥　民国連携による木材の安定供給

⑦　複数年契約の活用　
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  問７．問６で選択した事項の理由や意見等があれば、お聞かせください。（自由記載）　　　

（回答抜粋）
○　近年の異常気象であらためて森林の重要さを感じています。
○　わかりやすい内容でしたが、専門用語を少し理解できないところがありました。これから少しずつ勉強していこうと思っています。
○　LPWAは、ICT技術として期待しています。
○　近年多発する自然災害に対する森林の役割や、トレイルランなど山や森林に触れる事による心身健全、健康化に興味がある。
○　コウヨウザンの育成による生育期間の短縮化やコストの削減といったプラスの側面を生かした林業の発展に期待を持ちました。
○　林業の後継者の育成・林業大学校の取り組みに関心を持っています。
○　荒廃山地や荒廃渓流を復旧する治山事業とは具体的にどのようなことか知りたい。
○　地上３Dレーザーの活用等に関しては、技術が発展してきている現代ならではのものだと思い興味を持った。

Ⅲ　その他

  問８．あなたは国有林モニターとして、２年間の任期の中でどのようなことを希望しますか（現地説明会の内容等）。
　　　　 また、どのようなことに興味がありますか。(自由記載)

（回答抜粋）
○　林業について、若い世代の人に関心を持っていただけるように、また、説明ができるように勉強していきたい。
○　現地説明会にて、国有林がどのような環境下で管理されているのか見学できたら良い。
○　森林総合監理士活動の実態、観光資源としての豊かな自然を見たい。
○　森林の多面的機能について、現地での説明を希望します。
○　森に行ったことががない人たちに森の持つ力、魅力をアピールするために深い森に入って体感したい。
○　林業事業体の方のお話しを伺いたい。
○　生物多様性保全に配慮した森林施業の事例、優良事業地、複層林への誘導地を実際にみてみたい。
○　森林の状況を確認して、どこが良くて、何が悪いのかを分かるようになりたい。


